

董事長序	04
------	----

壹、重要業務

一、協助臺商投資臺灣或布局全球	08
二、提供「0214 金廈水域事故」陸籍家屬人道關懷與協助	10
三、進駐「行政院處理試辦通航事務金門、馬祖行政協調中心」強化服務量能	10
四、安排滯留大陸國人返臺	11
五、辦理大陸臺商子女認識臺灣之美	12
六、持續創新關懷兩岸婚姻家庭活動	13
七、舉辦兩岸關係研討會 供政府部門參考	15
八、擴大接待在校師生來訪 增進兩岸事務認識	16
九、加強對外聯繫 擴大敦親睦鄰	17

貳、一般業務

一、服務臺商	20
二、輔導臺陸生	25
三、兩岸文書查驗證及文書送達	29
四、協處民眾來往事務	30
五、協處人身安全與犯罪防制	31
六、行政協處	34
七、會務與出版	36

附錄

統計專區	50
113 年大事紀	56



董事長序

海基會 113 年報

113 年是「全球大選年」，包括臺灣、美國、英國、印度等 76 個國家都選出新領導人或執政黨，其中 2 場選舉對兩岸關係最為關鍵。先是，臺灣於 113 年初舉行民主選舉，產生新一任總統賴清德，新政府誓言捍衛國家主權，中國大陸卻以文攻武嚇及經濟脅迫作為回應；再者，川普於 113 年底二度當選美國總統，為平衡貿易赤字，美中可能加速脫鉤，連帶使臺美中三邊關係增添變數。

在複雜的兩岸情勢下，海基會作為政府唯一授權委託處理兩岸公權力事項的機構，仍舊一如既往，堅守使命，因應兩岸情勢變化，主動出擊，不斷精進服務的廣度及深度，成果禁得起民眾檢驗。

過去一年海基會積極「走出去」，不斷向外延伸服務能量。隨著新冠疫情得到控制，兩岸小三通運量逐漸成長，113 年海基會將服務量能延伸至金門、馬祖，派員進駐行政院金門行政協調中心及馬祖行政協調中心，就近服務金馬鄉親及搭乘小三通的民眾，同時也在兩岸各式各樣的海事事件中，提供人道關懷與必要協助。

海基會也走出辦公室，以不同方式，深度拜訪各地新住民團體及陸配成員，拓展對兩岸婚姻家庭的服務網絡。113 年海基會在嘉義縣大埔鄉、新竹縣寶山鄉均留下探訪的足跡，與當地的陸配朋友們話家常、聊近況，傳達政府對他們的關懷。

為避免閉門造車，海基會的情勢研析工作也積極走出去，重視與各地學者的交流與聯繫，廣納多元觀點。113 年海基會走出臺北，廣邀北中南部的學者於苗栗舉辦研討會，聽取學界對兩岸關係的見解，不斷精進海基會對兩岸情勢研判的質與量，提高供政府決策的參考價值。

「走出去」之餘，海基會也敞開大門把民眾「引進來」。過去一年，陸配網紅、大學院校及鄰里的 2 間國小師生都是海基會的座上賓，受到海基會熱情款待。他們也紛紛透過影音、文字或是口耳相傳，向外界傳達海基會的溫暖。

最後，海基會積極構築兩岸人民的安全網，接住遭遇困難的民眾，將他們「扶起來」。疫情解封後，中國大陸經濟復甦未如預期，外加美國推動與中國大陸「脫鉤」，臺商經營風險大增，臺灣民眾在中國大陸討生活也益發困難。海基會不僅向罹病或經濟困頓長期滯留大陸的臺灣民眾伸出援手，也安排各項活動，積極協助臺商回臺投資，113 年更首度搭建大陸臺商與亞洲臺商、世界臺商的交流平臺，幫助大陸臺商在第三地尋找商機。

海基會構築的安全網，不只事後協處，更著重事前防範。近年中國大陸高唱「國家安全」，持續增修國安法令，113 年陸續施行《保守國家秘密法》、《國家安全機關行政執法程序規定》、懲治臺獨 22 條意見，嚴重威脅赴陸國人的安全。113 年海基會首度在國際旅展中設攤提醒國人避免非必要赴陸旅行，也在例行記者會、臉書粉絲專頁及官方刊物上，加強宣導赴陸風險。

海基會除了處理日常事務外，也設法恢復兩會對話，促進兩岸和平。本人去（113）年 11 月就任海基會董事長時曾說，保障兩岸人民福祉，必須以對話為起步。期盼中國大陸尊重並理解臺灣民主體制與生活方式，不設政治前提，務實看待現狀，透過對等尊嚴、健康有序的交流與溝通，相互堆疊善意，以期攜手揮別柳暗，迎向花明。

海基會董事長 吳豐山

